

上海师范大学天华学院与美国阿拉巴马大学

合作举办小学教育专业本科教育项目

2016 年度自评报告

一、办学基本情况

上海师范大学天华学院 2005 年 4 月经国家教育部批准建校，是一所全日制本科层次的独立学院。学校具有独立法人资格，独立招生，独立颁发毕业文凭和学士学位，目前在校学生 8183 名，设有工学院、管理学院、教育学院、艺术设计学院、语言文化学院、健康学院及通识学院 7 个学院，设有 26 个本科专业。天华学院不断探索教育国际化的办学之路，引进国外大学优质教学资源，致力于培养具有国际化视野、全方位发展的新型人才，提高大学生的创新思维和国际竞争力。上海师范大学与美国阿拉巴马大学合作申报的小学教育专业本科教育项目获教育部批准。2016 年 9 月第一批中外合作办学的小学教育专业 99 名学生正式入学。

二、学生培养

经过四年的学习，中外合作小学教育专业学生会获得以下方面的知识和能力：遵循“为做人而学习”的校训，在天华学院“专、通、雅”协调发展的教育理念指导下，达到“16 条学生能力与素质培养标准”的要求；具备小学教育所要求的基本教师素养和较丰富的科学文化知识；掌握观察、了解、评价和指导小学生身心发展的科学方法；具有良好的信息搜集、口头与书面表达、艺术欣赏和表现的基本能力；熟悉国家和地方儿童教育的方针、政策和法规；了解国内外小学教育的理论前沿及小学教育研究的发展动态；具有现代教育教学、教学管理、教育科研、教育反思与发展自我的实际工作能力，具有一定的批判性思维与创造性思维；能够熟练地使用英语，具有较强的英文口头与书面表达能力，具备小学教育学科的英文沟通能力。

三、师资建设

项目一直关注师资队伍建设。本年度，一位教师被派往美国阿拉巴马大学接受为期半年的进修学习。此外，该项目的多位任课教师参加了有关专业建设的研讨会，诸如，主题为“公平与卓越”学习的中国高等教育学会小学教师教育委员会年会，海峡两岸心理咨询督导高端论坛，中国教育学会 2016 年度教育评价研讨会，第二届小学英语教研员研修班和小学语文教学法研究中心第二十一届学术年会等。来自美国阿拉巴马大学的任课教师都拥有哲学博士学位，教学经验丰富，保障了该项目的外方授课教师师资水平。师资队伍扎实的专业背景和丰富的教学经验保证项目的较高教学质量。

四、教学组织

本年度，小学教育（中美合作）本科专业共开设了 14 门课程，其中涉及 10 门公共基础课、2

门专业基础课和 2 门实践课。课程基本按照培养计划执行。为了提高学生的英语语言能力，项目与英孚教育学术部合作，由英孚教育派遣雅思培训师给学生开设雅思课程。为了提高学生的专业实践技能，由专业教师组织在学生中开展了钢笔字和中英文辩论比赛。在国际交流处的积极协调和美国阿拉巴马大学的密切合作下，小学教育（中美合作）本科专业在本学期严格执行教学规定和各项管理制度，保证了本学期的各项教学工作运行稳定，教学质量不断提高。

五、项目管理

该项目由国际交流处、教育学院和学生共同参与管理，重视与学生沟通和交流，让学生在项目中发挥监督作用。每学期召开 2 次学生座谈会，了解学生所关心和担忧的学习、生活问题，收集学生对于项目的相关建议。另外，每学期末开展课程满意度调查，调查学生对各门课程的教学内容、教学形式和教学效果的满意程度。学院开设了课堂信息反馈员制度，让学生监督任课教师的教学质量和教师的教学行为规范。

六、教学质量监控

构建科学、规范的中外合作办学教学质量监控体系对于加强中外合作办学教学质量管理，提升人才培养水准，创建品牌、赢得社会认可至关重要。小学教育专业（中美合作）在天华学院质量提升管理处、教育学院、国际交流处和合作院校的共同配合下，形成了一套较为完善教学质量监控管理体系。为了有效落实该项目教学质量保障与监督体系，国际交流处、教育学院领导配合天华学院质量提升管理处，深入课堂，听课评课，对专业教师的教学情况进行评价并提出改进意见，从而控制教学质量，提高教学效果。

七、社会评价

通过问卷调查、座谈会和个别谈话等方式获知，学生对本学年的课程安排、教学内容、教学水平和教学效果的满意度较高。同时，本学年通过对家长和学生的问卷结果显示，学生愿意选择出国学习，获得美国阿拉巴马大学不一样的教学体验，这充分反映出学生和家长对该项目的信心。此外，我校招生部门反映，对中美合作小学教育专业的咨询人数众多，也侧面体现出家长和学生对该项目的肯定。由于该项目尚无毕业生，没有毕业论文或设计，没有就业情况分析，具体办学社会效益尚无法评估。

八、办学特色

小学教育（合作办学）本科专业的特色在于教师合作教学，学生分段学习，学分相互转移。该四年学习项目实施的是 3+1 式的分段教育模式：3 年天华学院学习，1 年美国阿拉巴马大学学习。达到要求者，获得上海师范大学天华学院学士学位和美国阿拉巴马大学的学时证明。3+1 式的分段教育模式充分利用上海师范大学天华学院和美国阿拉巴马大学两所高校的先进教育资源和优秀的教育模式。

师资队伍，双方教师建立合作教学关系，共同管理该项目学生、及时沟通与交流，确保中外合作办学的高质量教学。

九、努力方向

进一步建立有效的评估机制，从而有效的评估学生的学习效果评估，教师的教学能力评估，课程的实用性评估等等。在今后的教学管理和质量监控中积极探索建立有效的学生和教师激励和约束机制。不断完善学生奖学金制度，健全实施重修制度，提高学生的学习自觉性和主动性；对教学质量高、教学效果好的教师给予表彰奖励，对教学质量低、教学效果差的教师限期整改。同时，明确教学质量监控人员的责任和权限，坚持原则，积极推进教学质量监控工作不断完善，使小学教育（中美合作）专业能够得到广泛的社会认可，打造出天华学院的中外合作项目教学质量品牌和特色。

